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11.1 Modeli i regresionit té thjeshté linear

» Variabla e varur, (ose reaguese)
¢shté variab€l me interes t€ cilén déshiroymé
ta kuptojmé ose parashikojme.

» Variabla e pavarur, (ose parashikuese)
¢shté variabla t€ cilén do ta shirytézojmé
pér ta kuptuar ose parashikuar variablén e varur.

» Analiza e regresionit éshté nj€ tekniké statistikore
¢ cila shfrytézon t€ dhéna t€ observuara
pér t€ véné né relacion variablén e varur
me nj€ ose meé tepér variabla té pavarura.



Modeli | regresionit té thjeshté linear. (Vazhdim)

* Objektiva e analizé€s s¢€ regresionit éshté
ndértimi 1 njé modeli regresioni
(ose ekuacioni parashikues) 1 cili
mund t€ shirytézohet pér t€ pérshkruar,
parashikuar ose kontrolluar variablén e varur
mbéshtetur n€ variablén e pavarur.

* Modeli I regresioni té thjeshté linear supozon
se relacion1 ndérmjet variablés s€ varur y
dhe variabl€s sé pavarur x mund t€ pérafrohet
me ané t€ njé drejtéze.
Mg saktésisht, relacioni ndérmyet vlerés mesatare y4,,

té variablés s€ varur y dhe variablés s€ pavarur x
¢shté linear.




Forma e modelit té regresionit té thjeshté
linear

y=p,te =py+px+e

Temperatura Kosnumi

A B C D E F G H mesatare javor
; TEMP28 ‘(ARBUR{;NJ pér oré i karburantit
3 58 1.7 15 Java x (°F) y (MMcf)
4 325 124 § 13 .................... : ........ . ......................................................................................................... 1 280 124
g 39 182 @ K [ . S ——— 2 28.0 11.7
45.9 : e ————— L S b A 3 32.5 12.4
7 57.8 95[] & o
8 58 1 ) 5 A S NN——— 4 SE— 4 39.0 10.8
9 62.5 7.5 5 . . . . 5 45.9 9.4
10 20 30 40 50 60 70 6 57.8 9.5
TEMP 4 58.1 8.0
8 62.5 7.5

H = Byt Bix Eshté vlera mesatare e variablés sé varur y
kur vlera e variablés s€ pavarur €shté x.

[, €shté y-piképrerja, mesatarja e y kur x €shté 0.
[, €shté pjerrtésia, mesatarja e ndryshimit t€ y pér njési ndryshimi te x.

& &shté term gabimi g€ pérshkruan efektin né y
té t& gjithé faktoréve té tjeré pérveg x.



Termat e regresionit

p, dhe f, quhen parametrat e regresionit
D, €shté y-piképrerja dhe S, €shté pjerrtésia
Nuk jané t€ njohura vlerat ¢ sakta t€ tyre

Prandaj, duhet pérdorur t€¢ dhéna mostre
pér ta pérafruar vlerén e tyre
(n€ pikén e ardhshme)



llustrimi | modelit té regresionit té thjeshté

liInear

Bo

Njé vleré
e observuare y
kur x = x,

Drejtéza e pérkufizuar
me ekuacionin

IJyIX = ﬁg + ﬁ1x

Termi i
gabimit = ¢

Vlera mesatare e y
kur x = x,

Pjerrtésia = 8

1

sipas x

y-piképrerja

¥
oNjé njési ndryshim

/ X
Xo = Njé vleré specifike
e variablés sé pavarur x



11.2 Vlerésimet pikésore té katroréve
me té vegjel

A

Ekuacioni parashikues: 'y = bo + b1X

Vlerésimi i katroréve mé té vegjél pér pjerrtésiné g;:

h=rg  55,=2.&=-D0i-P=2x _(lel(Zy,)

SS

XX

S8, =2 (%~ %) =fo—(zx")

n
Vlerésimi i katroréve me té vegjél pér y-piképrerjen £,
:Zyi :Z%

X =
n n

%=f—hf y=




Shembull 11.3: Konsumi | karburantit

Futja vizuele e nj€ drejté€ze né t€ dhénat mbi konsumin e karburantit

Y
16 - y-piképrerja
15 - . hdysh.sip.x  12.8 — 138
o Pjerrtésia ndrysh. sip.y 20— 10 0.1
13.85
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Shembull 11.3: Konsumi i karburantit. (Vazhdim)

Shfryt€zimi 1 drejtéz€s s€ futur n€ ményré vizuele pér t€ parashikuar kur x = 28

y=15-0.1(28)=12.2

Drejtéza y =15 — 0.1x




2

Shembull 11.4: Konsumi | karburantit

y X X Xy
12.4  28.0 /84.00 347.20
11.7  28.0 /84.00 327.60
12.4  32.5 1056.25 403.00
10.8  39.0 1521.00 421.20

94 459 2106.81 431.46
9.5 57.8 3340.84 549.10
8.0 58.1 3375.61 464.80
7.5 62.5 3906.25 468.75
8l.7 351.8 16874.76 3413.11



Shembull 11.4: Konsumi | karburantit. (Vazhdim)

* Nga slajdi 1 fundit
2y. =81.7
2x;=351.8
>x2. = 16,874.76
Sxy,=3,413.11
 Pasi t€ kemu llogaritur nj€ her€ kéto vlera,
nuk kemi me¢ tutje nevoj€ pér t€ dhénat
€ paperpunuara
 Llogaritjet e b, dhe b, shfrytézojné
kéto totale




Shembull 11.4: Konsumi i karburantit. (Vazhdim)

* Pjerrtésia b,

SS, =) Xy, - (inzzyi)

(351.8)(81.7)

~3413.11- ——179.6475
2
(> x)
55 =Yg\
xx Z 5 ;
2
—16874.76 - 2218 _ 1404 355

b SS,,  —179.6475 01270
'TSS  1404.355 '




Shembull 11.4: Konsumi i karburantit. (Vazhdim)

» y-piképrerja b,

2.0: _817 102125

=
1

n 8

- 2% _3518 _ 43.98
n 8

b =7-bxX

=10.2125—(=0.1279)(43.98)
~15.84




Shembull 11.4: Konsumi i karburantit. (Vazhdim)

* Parashikimi (x = 40)

Va\

y=b,+bx
= 15.84-01279(40)
=10.72 MMcft karburant




Shembull 11.4: Konsumi | karburantit. (Vazhdim)

Drejtéza e katroréve mée té vegjél
y = 15.84 — 0.1279x

Vlerésimi pikésor
i konsumit mesatar
té karburantit kur x = 40




Shembujt e konsumit té karburantit

Parashikimi (x =40) y=b, +b,x = 15.84-01279(40) =10.72 MMcf karburanti

i 4
y X X2 Xy 16 /Drejtéza e katroréve mé té vegjél
12.4 28.0  784.00  347.20 5+ Jy=1sea-0a2rec |
11.7 280  784.00  327.60 14 1 ity
138
12.4 325 105625 40300 12 A Konsumi i vérteté mesatar
10.8 39.0 1521.00  421.20 | [ bl oA
9.4 459 2106.81[ 43146 Y~ '7¢Ti0y Medsmiplder T e mesatareve
9.5 57.8 3340.84  549.10 °]  tekarurani ; kg=termpe
8.0 581 337561  464.80 7 :
7.5 625 3906.25  468.75 T i
81.7 351.8 16874.76 3413.11 T T N TR T
Pjerrtésia b, y-piképrerja b,

' ] = Vi 81.7
SS, =Y xy - [Zx’][zy’)=3413.11—(351'8)(81'7)=—179.6475 y=Z = —10.2125
Xy lyl 8 . 8

S 2 _ >x, 3518
SSxx=le.2—M=16874.76—@=1404,355 X= . = — 43 .98
n
b,=y-bx
SS _ =V —b,
b=—= L79.6475 =-0.1279 =10.2125—-(-0.1279)(43.98)

SS 1404.355 =15.84

XX



11.3 Supozimet e modelit té regresionit
Modeli y=u, +¢& =p,+fx+¢
Supozimet mbi termat e gabimit té modelit, -6t

1. Mesatarja zero: Pér ¢do vleré t€ dhéné x,
popullimi 1 vlerave potenciale t€ termave t€ gabimit
ka mesataren O.

2. Varianca konstante: Pér ¢do vleré t€ dhéné x,
popullimi 1 vlerave potenciale té€ termave t€é gabimit ka
variance e cila nuk varet nga vlera e x.

3. Normaliteti: Pér ¢do vleré té dhéné x,
popullimi 1 vlerave potenciale té termave t€ gabimit
ka shpérndarje normale.

4, Pavareésia: Vlerat e termave té gabimit jané statistikisht
té pavarur nga njéri1 tjetri.




Supozimet e modelit té regresionit té ilustruara

12.4 = Vlerat e observuara té y kur x = 32.5

Konsumi mesatar | karburantit kur x = 32.5

Konsumi mesatar i karburantit
kurx =459

Popullimi i

vierave té y kur ,” 9.4 =Vlera e observuar e y kur x =45.9

x =325 "Eupullimi : Drejtéza e pérkufizuar
/ , / me ané té ekuacionity =g + 8. x
r ¥lx 0 1
4 vlerav_e tey ku;; (drejtéza e mesatareve)
/ x =459
rd i X

32.5 45.9




Shuma e katroréve té gabimeve

SSE = Zelz — Z(yi _JA/z')z




Katrorl mesatar | gabimit

» Eshté vlerésim pikésor i variancés
s€ gabimit (s€ mbetjeve)

* SSE €shté nga slajdi paraprak

, SSE
n—2




Gabimi standard

» Eshté vlerésim pikésor 1 devijimit standard
t€ gabimit (t€ mbetjeve)
* MSE €shté nga slajdi paraprak

S:\/MSE :\/SSE
n—2




Katrori mesatar | gabimit dhe

gabimi standard

SSE = Z ei2 = Z (yi_j}i)z

s* = MSE

SSE

n-—2

Shembull 11.6 Rasti 1 konsumit té karburantit

12.4
11.7
12.4
10.8
9.4
9.5
8.0
7.5

X
28.0
28.0
32.5
39.0
45.9
57.8
58.1
62.5

parash vy -

12.2588
12.2588
11.6833
10.8519
9.9694
8.4474
8.4090
7.8463

parash (y - parash)?

0.1412
-0.5588
0.7168
-0.0519
-0.5694
1.0526
-0.4090
-0.3462
SSE

0.019937
0.312257
0.513731
0.002694
0.324205
1.108009
0.167289
0.119889
2.568011

o JiSE — | SSE
n—2
s* = MSE = S8
n-2
_ 2568 _ 400
s =+/s2 =/0.428
—0.6542



11.4 Testi I réendésisé dhe vierésimi
PEr pjerrtéesiné

* Nj€ model regresioni nuk ka t€ ngjaré
t€ jeté 1 dobishém pérve¢ né qofté se
ekziston relacion 1 réndé€sishém
ndérmjet x dhe y

» Pé¢r t€ testuar réndésin€, shirytézoyme
zero hipotezén:

Hy: =0
» Kundrejt hipotezés alternative:
H: B #0




11.4 Testi | rendésisé dhe vierésimi
PEr pjerrtésiné

N¢é qofté se vlejné supozimet e regresionit, mund hedhim poshté
Hy: B, = 0 me nivel réndésie « atéheré dhe vetém atéheré kur
vlen rregulla e hedhjes poshté pérkatése ose, ekuivalente me té,
né qofté se p-vlera pérkatése éshté mé e vogél se a.

Alternative Hedh poshté H, nése: p-vlera
H a- ﬂ 1 >0 > ta Bishti 1 djatht€ nén z-shpérndarjen 1 dhéné me ¢
H a- ﬁ 1 <0 ¢ < _ta Bishti 1 majté nén #-shpérndarjen 1 dhéné me ¢
H a - ﬁ 1 # 0 ‘t‘ - tOf /22 thatis Bishti 1 dyfishté nén #-shpérndarjen 1 dhéné me |[t|
t>t,,ort<—t ,
Statistika e testit 100(1-a)% intervali i besueshmérisé pér B,
b S
t=—- ku 5, =—— [b £t s, ]
1 —"al/25b
S, 1 SS.. wem

t, t,, dhe p-vlerat mbéshtetén né n — 2 shkallé lirie.

i-26




11.4 Testi | rendésisé dhe vierésimi
PEr y-piképrerjen

N¢é qofté se vlejné supozimet e regresionit, mund hedhim poshté
Hy: B, = 0 me nivel réndésie « atéheré dhe vetém atéheré kur
vlen rregulla e hedhjes poshté pérkatése ose, ekuivalente me té,
né qofté se p-vlera pérkatése éshté mé e vogél se a.

Alternative Hedh poshté H, nése: p-vlera

H,:fp,>0 t>1, Bishti i djathté nén z-shpérndarjen i dhéné me ¢
H,:p,<0 t<—, Bishti i majté nén s-shpérndarjen i dhéné me ¢
H,:p,#0 ‘t ‘ > 14y, thatis Bishti i dyfishté nén r-shpérndarjen i dhéné me [t

t>t,,ort<—t,,

Statistika e testit _ 100(1-0)% intervali i besueshmeérisé pér 4,
b, E

D pu s —s i B tr s
N b, \/n 5SS 1D, /2 bo]

t, t,, dhe p-vlerat mbéshtetén né n — 2 shkallé lirie.

ih-27



11.5 Intervalet e besueshmeérisé
dhe té parashikimit

« Pika n€ drejté€zén e regresionit e cila 1 korrespondon
nj€ vlere t€ vegant€ x,, t€ variablés s€ pavarur x €shté

N

y=b, +bx,

* Nuk ka t€ ngjar€ g€ kjo vleré t€ jeté e barabarté
me vlerén mesatare t€ y kur x = x,,

* Prandaj na duhen kufij mbi1 distancén
¢ vlerés s€ parashikuar nga vlera aktuale

* Llogarisim njé€ interval besueshmeérie
pér vlerén mesatare t€ y dhe
nj€ interval parashikimi pér njé€ vler€ individuale té y




Vlera e distancés

Q¢ té dyté: intervali 1 besueshmérisé pér vlerén
mesatare t€ y dhe intervali 1 parashikimit

pér nj€ vleré€ individuale té y

kané t€ bémné me vlerén e distancés

Vlera e distances pér njé vlere té caktuar té x,, té
x €shté

l-l— (%, —3)°
n SS

XX

Vlera e distancés €ésht€ masé pér distancén
ndérmjet vlérés x, t€ x dhe X

Sa mé e madhe t€ jeté distanca e x, nga x, aq mé
¢ madhe €shté vlera e distancés



Intervali | besueshmeérisé
pPér vlerén mesatare té y

Supozojme se vlené€ supozimet e regresionit

Formula pér 100(1 — )% 1ntervalin
¢ besueshmeérisé pér vlerén mesatare té y
¢shte

[9+¢,,,5+ Vlera e distancés ]

Mbéshtetet né n — 2 shkallé lirie



Intervali | besueshmeérisé
Pér njé vleré individuale té y

* Supozojmé se vlejné supozimet € regresionit

» Formula pér 100(1 — a)% 1ntervalin
¢ besueshmeérisé pér vlerén mesatare té y
¢shte

[y £ l‘a/zS\/ 1+ Vlera e distanceés |

 Mbéshtetet né n — 2 shkallé lirie




Cili té pérdoret?

* Intervali 1 parashikimit €shté 1 dobishém
né qofté se €shté me réndési t€ prashikohet
nj€ vler€ individuale e variabl€s s€ varur.

* Intervali 1 besueshmérisé €shté 1 dobishém
né qofté se €sht€ me réndési t€ vlerésohet
mesatarja.

* Intervali 1 parashikimit €shté gjithmoné mé
1 gjeré sesa intervall 1 besueshmeérisé.




Shembuj 11.10-11: Rasti i konsumit té karburantit

Boshti i vlerave té konsumit té karburantit

Vieré e sakté hipotetike e
vlerés mesatare té y kur x =40 Vleré individuale hipotetike e y

(=10.65) —— kurx=40 (=11.7)
T

95% intervali
| besueshmérisé
.

|

|

|

|

|

|

|
[ L

10.72
=y

f

Bl

9.01 U8kze 12.43
95% intervali i parashikimit ~ ¥




11.6 Koeficienti | thjeshté | pércaktueshmeérisé
dhe korrelacionit

* Sa1 dobishém €shté nj€ model 1 caktuar
regresioni?

* Nj€ masé dobishmérie €shté koeficienti
1 thjesht€ 1 pércaktueshmérisé

e Shénohet me simbolin 72




Llogaritja e koeficientit té thjeshté
té pércaktueshmeérisé

1.  Variacioni total:

2=
2. Variacioni i shpjeguar:

2. 0=
3. Variacioni 1 pashpjeguar:

D 0i=3)

4. Variacioni total:
Variacioni total = Variacioni 1 shpjeguar + Variacionii pashpjeguar

5. Koeficienti i thjeshté 1 pércaktueshmérisé

,  Variacioni 1 shpjeguar
=

Variacioni total




Koeficienti | thjeshté 1 korrelacionit

» Koeficienti 1 thjeshté€ 1 korrelacionit mat
fuqiné e relacionit linear ndérmjet y dhe x,
dhe shénohet me »

r=-++/r" né qofté se b, éshté pozitiv, dhe

r=—~/r" né qofté se b, Eshté negativ




Vlera té ndryshme té koeficientit té korrelacionit

¥y Yy ¥y
[ ] ¢ * a0
™ L s * ™ -
L] L L - . L] .. »
[ ] . [ ] [ ]
. 4 . s ? o *
[ ] : . L] ’ * ’ * * ’
L
X X X
(@) r=1: korrelacion ideal (b) Korrelacion pozitiv (r = 0): (c) Pak korrelacion (r afér 0):
pozitiv ¥ rritet me mitjen e x pak relacion linear
né ményré drejtvizore ndérmjet y dhe x
Yy Yy
[ ] . N
L . -
]
[ ] L ]
e o - .
L ] L L ]
L] L] .
] . . .
X X
(d) Korrelacion negativ (r < 0): (e) r=1: korrelacion ideal
y zvogélohet me rritjen e x negativ
né menyré drejtvizore




Testimi | rendésisé sé koeficientit té korrelacionit
té popullimit

» Koeficienti 1 thjeshté 1 korrelacionit (7)
mat relacionin linear ndérmjet vlerave
t€ observuara t€ x dhe vlerave
t€ observuara t€ y nga mostra

» Koeficienti 1 korrelacionit t€ popullimit (p)
mat relacionin linear ndérmjet t€ gjitha
kombinimeve t€ mundura té vlerave
t€ observuara té x dhe y

* 7 éshté pérafrim 1 p




Testimiip

 Testimi se a éshté korrelacioni 1
réndésishém

Hy: p=0
H;:p#0
o Statistika e testit

» Rezultat t€ nj€jteé sikur testi pér S,




Regresioni | thjeshté linear

Pérfundim:

11.1 Modeli 1 regresionit t€ thjeshté linear
11.2 Vlerésimet pikésore t€ katroréve mé t€ vegjél

11.3 Supozimet e modeleve dhe gabimi standard

11.4 Testimi1 1 réndésis€ s€ pjerrtésise
dhe y-piképrerjes
11.5 Intervalet e besueshmérisé dhe intervalet e
parashikimit
11.6 Koeficienti 1 pércaktueshmérisé dhe
korrelacionit

11.7 Testimi 1 réndésisé s€ koetficientit té
korelacionit t€ popullimit
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